

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Среда,  
19  
1923 г. ДЕКАБРЯ 1923 г.  
Редакция и контора: Томск, Уни-  
верситетский пр. (Соловьев) № 2.  
Телефоны: Редактора—1-й, Секрет-  
ера—2-й, Конторы и вице-  
редактора—3-й, Типография—335.

При сегодняшнем № — иллюстрированное приложение.

Обращение ЦК ко всем организациям РКП.  
(Телеграмма из Москвы).

ЦК признал своевременным углубление и расширение рабочей области внутрипартийного строительства. Сущность этих изменений изложена в резолюции ЦК и подробно освещена в докладах членов ЦК. О ходе дискуссий в Москве вы информированы из пятиэтажных в «Правде» сообщений ЦК считает, что обсуждение резолюции ЦК должно захватить всю массу членов партии во всех уголках СССР; не доводя, однако, дело до образования группировок, запрещенных 10-ым съездом партии. Губкомы должны не только не тормозить, но всячески способствовать организованному проведению дискуссий в своих губерниях, вовлекая все чейки в это обсуждение. ЦК предлагает информировать его о ходе дискуссий, сообщая предложения, а также и резолюции. ЦК ждет от вас первых сообщений не позднее 20 числа сего месяца. Дальнейшие регулярные сообщения ЦК считает обязательными.

Секретарь ЦК Сталин.

Всем парторганизациям, всем членам и кандидатам РКП.

Единогласно принята на совместном заседании политбюро ЦК и президиума ЦКК 5-го декабря резолюция о партстроительстве — обязывает ЦКК принять все меры, чтобы проведене в жизнь принципов рабочей демократии не встречало препятствий со стороны тех или других частей партийного аппарата. Между тем, на дискуссионных собраниях отдельных товарищей в их выступлениях распространяются часто совершенно непроверенные и необоснованные слухи о якобы имевших место случаях нарушения свободы дискуссий. Данные заявлений подобного рода о нарушениях в ЦКК не поступало. Ввиду этого ЦКК обращается ко всем членам партии с предложением сообщать ЦКК, а также в местные КК о всех действительных случаях нарушения свободы дискуссий, а также о всех препятствиях, встречаемых членами партии в деле проведения принятой партийной линии. ЦКК предлагает всем местным КК со своей стороны принять соответствующие меры, возлагаемые на них постановлением ЦКК от 5-го декабря 1923 г.\*

Секретарь ЦКК Яков.

## Единство партии — выше всего.

Наши враги рано торжествовали: На самом деле торжествует революция.

Когда на страницах наших газет поднималась дискуссия о внутрипартийных задачах, стан наших врагов возмущался: острое, мол доказательство растущего разлада в партии, могущего привести к полному расколу и гибели. Меньшевики даже старались направить дискуссию по некоторым вопросам в желательное для них русло. Особой любовью пользовались, как известно, группа «Рабочей правды», получавшая соответствующие инструкции и директивы на страницах «Социалистического Вестника», оформлявшие их политикой и подводящие под нее «теоретическую базу». Каковой была эта группа — ясно само собой, на ней не стоит останавливаться.

Весь лагерь наших врагов торжествовал. Все газеты — от монархических до т. н. «социалистических» — статьи, заметки, информационные, телеграммы «от собственных корреспондентов», свидетельствовали о неминуемой гибели большевиков. В этом шел только о сроке. На этот кое-какие элементы пытались даже сделать ответственные политические выводы. Но и как всегда эти политические расчеты оказались построенными на песке. Партия, к великому изумлению и еще большему огорчению этих господ, не раскололась. Даже наоборот. Именно в дискуссии, несмотря на различный подход к решению тех или иных практических задач, как никогда, выявилось стремление к еще большему сплочению и закреплению своих рядов. Никаких расколов. Никаких платформ. Никакой политики. Деловое обсуждение наравших вопросов

на основе практики и опыта двухлетнего существования партии в обстановке НЭПа. Объективные противоречия НЭПа нашли свое отражение в противоречиях партийной практики. Отсюда — дискуссия и разный подход к одной и той же задаче — поставить внутрипартийную работу так, чтобы она наилучшим образом соответствовала новой обстановке и новым задачам.

За время революции партия настолько окрепла, что, несмотря на трудности, сумеет найти верную линию к решению новых задач. Эта линия была партийной задачей еще на 10-м партийном съезде. Но все свое внимание партия должна была обратить за эти годы на хозяйственное строительство. Лучших работников ставить на хозяйственную работу. Поэтому задачи, поставленные еще 10 съездом, были обстановкой отодвинуты на второй план.

Теперь партия, в лице ее руководящих кругов — после черновой работы по переходу на новые хозяйственные рельсы, в новой обстановке, учитывая неизбежные ошибки, — ставит перед собой выполнение намеченных задач в области внутрипартийной работы. В этом отношении развлекательная дискуссия помогла заметить практическое разрешение вопроса, поскольку она выявила все моменты, которые необходимо было учесть.

Лучшим доказательством тому является единогласно принятая на совместном заседании политбюро ЦК с президиумом ЦКК резолюция о партийном строительстве. Об этой резолюции «Правда» пишет, что она является поворотным пунктом

## За рубежом.

АНГОРА. Последние союзнические суды оставили Константинополь.

Франция готова возобновить переговоры с Германией.

ПРИЖИ. Официальное сообщение гласит: «Ввиду полного прекращения пассивного сопротивления в оккупированных областях, французское правительство готово возобновить франко-германские переговоры и договориться с Германией об изменении форм оккупации, не допуская, однако, общего пересмотра вопроса о военной оккупации, предостроенной Версальским договором. Французское правительство не будет вести никаких переговоров о сепаратистском движении в Рейнской области, считая это внутренне-политическим вопросом Германии.»

Цуанкар одобряет предложение «социалиста» Блюма.

ПРИЖИ. Социалист Блюм на заседании парламента заявил, что для выполнения Версальского договора необходимо, чтобы комиссия экспертов определила, какие отрасли германской промышленности могут служить гарантией для уплаты репараций. На основании таких залогов Франция могла бы произвести ряд кредитных операций на покрытие репарационных платежей. Предложение Блюма одобрено Цуанкаре. Речь Блюма оценивается местными коммунистическими кругами, как попытка к обложению с блоком левых.

Сенат — за увеличение пенсий инвалидам войны.

ПРИЖИ. Французский сенат высказался за увеличение пенсий инвалидам войны, несмотря на протест министра финансов, указавшего, что пенсии, обходясь

в жизни нашей организации вообще и хода дискуссии в частности. Несмотря на отнюдь не нейтральные разглашения — революция приняла единственное участие в социальном заседании наших партийных органов».

Эта резолюция определяет положение партии в условиях НЭПа, отношении к партии трудящихся масс, намечает ближайшие мероприятия в проведении рабочей демократии, а также контрольные комиссии, отношения парторганизации к хозяйству, методы работы в массах и пути вовлечения масс в практическое строительство.

Таким образом, эта резолюция охватывает все те вопросы, которые выдвинулись в партийной практике последних лет и которые обсуждались в дискуссии. Она дает направление партийной мысли, и при этом дискуссия исключительно деловой и практический характер.

Те, кто думали, что партия раскалывается на группы и группы в соответствии с выходящими мыслями на дискуссию, жестоко ошиблись. Партия не допустит создания каких-либо групп в ее рядах. Постановление ЦКК о «рабочей группе РКП», куда входило и несколько старых членов партии, является лучшим свидетельством тому, что всякий группировкам и течением внутри партии объявлена жесткая борьба, и, как пишет «Правда», «всему, что посягает на разрушение партийного единства, вся партия даст отпор, что всякая охота колебать единство отпадает».

Мы вступаем сейчас в такую полосу, когда единство партии необходимо как никогда.

Это единство есть. Это единство будет. Залог тому — наше прошлое: наш опыт, наша закалка, боевое сплочение, дисциплина, на которой мы воспитывались и воспитываемся. Эти качества, которыми обладает только наша партия, не раз уже привели к победе и не раз еще победят.

Враги слишком рано торжествовали.

На самом деле торжествует революция.

с. с.

## СССР и другие страны.

Нота т. Чичерина президенту Булиджу.

МОСКВА. 17. В ноте к президенту Соединенных Штатов Булиджу тов. Чичерин указывает, что советское правительство, ознаменовавшись с посланием президента к конгрессу, готово обсудить совместно с американским правительством все вопросы, затронутые в Послании, положив в основу переговоров принцип обоюдного невмешательства во внутренние дела другой страны. Вопрос о де-юре претензиях советское правительство также готово разрешить на основе принципа невмешательства.

Англия с тревогой следит за развитием нашей торговли в Азии.

КАБУЛ. Англо-индийская печать проявляет усиленный интерес к торговым операциям СССР в странах Азии. Газеты с тревогой указывают на быстро развивающуюся деятельность российских торговых агентов, направленную к вытеснению английских товаров с восточных рынков, и отмечают улучшение состояния железных дорог СССР, в частности Закаспийской и Сибирской, провозоспособность которых неизменно увеличивается против прошлого года.

Нота тов. Чичерина польскому правительству.

МОСКВА. 17. Т. Чичерин в ноте, врученной польскому поверенному в делах в Москве, указывает, что советское правительство с удовлетворением принимает к сведению юридическое признание Польшей СССР. Польское правительство снова подтверждает, что берет на себя осуществление подлинного соглашения советскими республиками рижского договора, предоставившего польскому правительству право немедленного открытия генеральных консульств в Харькове и Минске и согласно рассмотреть, в виде исключения, претензии варшавского благотворительного общества, а также касаясь имени Мянковского, представляющие Закавказской федерации.

За возобновление сношений с СССР.

ПРИЖИ. На состоявшемся в Париже собрании из представителей финансовых и промышленных кругов Гейдон в своем докладе о положении России и о возобновлении сношений указал на бессмысленность требований признания Россией старых долгов, когда эти долги платить невозможно, и настаивал на организации смешанных российско-французских обществ с целью получения концессий в СССР. Гейдон закончил свой доклад указанием на необходимость немедленного возобновления сношений с СССР.

Так дальше продолжаться не может.

В сенском трибунале, во Франции, слушалось дело по иску неких братьев Бушьян к французскому обществу «Оптор», купившему партию шелковых остатков у внештатного. Истец заявил свои права на то, что, реквизируемый советской властью в 1919-м году в Ростове на-Дону. Процесс вышел из рамок частного спора и превратился в бой, данный из вестных кругами французской буржуазии — группам, стоящим за возобновление нормальных сношений с советской республикой. На суде выступил прокурор, ставший на сторону истцов и обрушившийся с грубыми нападениями на советскую власть. Права истцов подерживал также и Цуанкар, приславший на суд письмо. Суд признал права истцов. Смысл этого решения — полная капитуляция французского суда перед требованиями той группы собственников, которая упорно сопротивляется возобновлению нормальных сношений между обоими республиками. При таких условиях никакая торговля, никакие коммерческие сделки между Францией и СССР не мыслимы. Цель такого решения — оказать давление на советскую республику и поставить ее в невыгодные условия при заключении будущего договора. Надо сделать вывод, что необходимо, при таком двояком направлении, или приступить к серьезным переговорам или расторгнуть даже фактически сложившееся положение. В таком положении, как сейчас, дело оставаться не может, — это должно быть ясно для обеих сторон.

Благодарность Советской России.

ТЕГЕРАН. На шестидесяти советских сельско-хозяйственных машин на периодской сельско-хозяйственной выставке периодичкой премьеры выразил коллреду СССР тов. Шумацкому глубокую благодарность за энергичную помощь, оказанную Нов. Росией выставке и переданному народу в деле ознакомления с усовершенствованными сельско-хозяйственными машинами.

# Письмо из Германии.

(От нашего корреспондента)

## ПОГИБАЮЩИЕ ДЕТИ.

Мы уже отмечали все ухудшающееся положение детей немецких рабочих. Голод и болезни среди них, конечно, уменьшаются, а все растут. Социал-демократический «Форвертс» приводит новые данные, добытые на основании обследования берлинских школ.

Почти большинство детей состоит из сухого хлеба и вареного картофеля, без всяких жиров, а часто из одного только картофеля. В 9-м берлинском школьном районе из опрошенных детей 470 достигли до конца занятий, но привинили с утра ни крошки пищи. Благодаря дороговизне топлива многие рабочие семьи не могут готовить никакой горячей пищи, даже чаю.

Во время последнего медицинского обследования, врачи с ужасом установили, что на многих детях нет совершенно никакого белья, на других — жалкие остатки такового. Чистое и чистое белье казалось чем-то сказочным. Наступающие холода принесут с собой детские эпидемии, с которыми ослабевшие детские организмы не в состоянии будут бороться.

Приведем все эти факты, «Форвертс» призывает к общественной помощи. Помощь, без условно, должна быть оказана. Но кроме призывов к общественной благотворительности, социал-демократы не могут указать рабочим массам никакого выхода из создавшегося положения. Всеюй был полагается у этих лакеев буржуазии только тогда, когда нужно расстреливать голодных рабочих, вышедших на улицу с требованием хлеба.

## ПОБОРНИКИ «ПОРЯДКА».

Контр-революция всегда ссылается на то, что борется «за законность и порядок» против «пронизова и анархии» революции. Это позывает под «порядком» контр-революция, показывают гитлеровские фашисты и другие черносотенные банды, чувствующие себя господами положения в Баварии. «Форвертс» приводит целый ряд фактов, имевших за последнее время место в других городах Баварии.

## Группа молодых рабочих спонсоров направляется на футбольное состязание.

У одного из рабочих в петлице республиканский значок. На это обращает внимание проходящая по улице банда гитлеровцев, вооруженных револьверами и пистолетами. Один из бандитов бросает его на рабочего и ударом кулака опрокидывает его на землю. Остальные рабочие разбегаются. Несколько нежных буржуазных дам, наблюдающих происшествие из окна, истерически вопят: «Вейте его до смерти». Благородные рыцари не могут отказать дамам в их просьбе и продолжают избивать лежащего на земле в лужах крови рабочего. Удовлетворив свою жестокость, бандиты спокойно продолжают свое шествие по улице, напевая какую-то чернотенную песню.

Шестнадцатилетняя девочка спокойно идет по улице с прижатой к кофточке чернокрасно-золотой республиканской ленточкой. Проходящий мимо фашист требует у нее, чтобы она сняла значок. Полу чив отказ, вернула отступает несколько две звонкие пощечины и победно шествует дальше. Ни кто из прохожих не рискнул вступиться, так как бандит был вооружен.

В пивную, которая посещается исключительно рабочими мид, врывается банда фашистов и один полицейский, которые захватывают несколько столов и начинают распевать черносотенные песни. Рабочие со стиснутыми губами и сжатыми кулаками вынуждены молча терпеть это издевательство, так как фашисты вооружены и только и ждут того, чтобы какой-нибудь рабочий не вытерпел и возмутился...

Мы привели только два-три факта из напечатанного в «Форвертс» корреспонденции. Автор ее пишет: «Все это не единичные случаи. Мы изо дня в день должны переносить оскорбления, унижения и издевательства. Мы лишены газет и совершенно бесправны. Буржуазия радуется этому и цинично и злорадно издевается над нами». Одно только «Форвертс» забыл прибавить: что все эти порядки вводятся при содействии социал-демократов.

# Обзор печати.

## К 13-му съезду партии.

МОСКВА. 17. В «Правде» в статье «Практические предложения 13-му съезду партии» т. Зиновьев, ссылаясь на практику рабочих партий на Западе, предлагает завести при нашем центральном органе партии отдел по приему, а также и опубликованию перед партийными съездами практических предложений отдельных товарищей. Т. Зиновьев приводит письма члена московской организации т. Волошикова с предложением дополнить устав РКП следующим пунктом: «Каждый член или кандидат РКП обязан не менее одного раза в неделю обяснять не менее как трем товарищам, ниже стоящим на одну ступень занима

мой им должности, что он сделал за неделю и как он это делал. Т. Волошиков исходит из следующих соображений: «не всякий работает без подталкиваний; указываемая работа в общем будет иметь больше огласки, о выдвиге на тот или иной пост можно будет сразу сказать, может ли он быть на таком посту, товарищи подготовятся не только теоретически, но и практически, бездельнику нечего будет говорить, раз он ничего не делал».

Предложение т. Волошикова, заключает т. Зиновьев, не сомненно, есть здоровое зерно и в той или иной форме его следует осуществить.

# По союзу республик.

## Московский комитет РЕП целиком присоединился к резолюции ЦК и ЦКБ.

МОСКВА. 17. Пленум московского комитета в общей части резолюции о партстроительстве единогласно постановил:

«Пленум целиком и полностью присоединился к линии ЦК и считает вполне правильными постановления политбюро ЦК и президиума ЦКБ о партстроительстве. Пленум считает необходимым призвать все местные организации к немедленному проведению этого по постановления в жизнь. Пленум считает, что при данной хозяйственной и политической обстановке

СССР партия, переходя к режиму внутрипартийной демократии, должна сохранить свое прежнее респективно-отрицательное отношение к фракционности и фракционному группировкам и бороться против всяких попыток их создания.

Переход в методах работы на новый курс может произойти при доведении до минимума механически до руководства и контроля, а также при усиленной идейной связи и идейном руководстве нижестоящих парторганов «вышестоящими».

## Оживленная дискуссия по вопросам партстроительства.

МННСК. На партийных собраниях и в ячейках происходит оживленная дискуссия о новых задачах

партии. Число высказываемых идей велико. Резолюция ЦК и ЦКБ принимается с большим единодушием.

## Отказ от меньшевизма.

ИРКУТСК. В газете «Власть Труда» помещено письмо известного меньшевика, доктора Вигдорчика

об отказе от меньшевизма и об идеологическом расхождении с зарубежными меньшевиками.

# Партийная работа.

## Экстренное собрание ком'ячеек.

- 1-й райком РКП (6) в среду, 18-го декабря, в 6 часов вечера, открыл в своем лекционном зале собрание.
- Докладчики будут посланы райкомом.
- 1. Ячейка электростанции объединилась с ячейкой паровая в клубе паровиков—дока, в Гольштадт.
- 2. Ячейка ЧОН с ячейкой горняков в клубе милиции—докладчик тов. Чездин.
- 3. Ячейка кожанов с ячейкой швейной в помещении кожанов—докладчик тов. Абрамзон.
- 4. Ячейка швейная, курсом лютатора и типографа лютатора объединилась с ячейкой в помещении типографии лютатора—докладчик тов. Лаврентьев.

Секретарь В. А. Б. И.

Зав. агитотделом Мартынов.

## Экран извещения партбюро.

21 декабря, в пятницу, в 6 часов вечера, в зале собрания будет дискуссия по докладу т. Бойкова на тему:

«Интеллигенция и ИЭП».

Вход по партбилетам. Для подготовки к дискуссии рекомендуется ознакомиться с докладом Зиновьева в «Правде» № 268—269. 22-го декабря, в 8 часов, общее собрание секции обществоведения, доклад т. Вольфовича о работе кружков и распределения по ним.

- а) По изучению Ленина,
- б) По изучению истории материализма.

Руководители кружков и лекторы являются членами ячеек обязательны. 22-го декабря, в субботу, в 8 часов вечера, в ознаменование памяти декабрьского выступления в Москве 1905 года будет литературный вечер с музыкальными номерами, организуемый по инициативе бюбосекции. Вход только для членов клуба и членов бюбосекции.

Правление клуба.

# Смычка на-деле.

Объединения ячейки парвнико го уезоикомата ЧОН'а и ковоико го выезда на савах, а та же де осуществляют смычку города с деревней. Указанная ячейка имеет свою подпольную деревню (Уст-Серта), в которую шифры регулярно выезжают для проведения докладов, общих крестьянских собраний и постановки спектаклей. Так, на пример, 2-го декабря ячейка выехала в деревню для постановки спектакля, который прошел весьма успешно.

Крестьяне охотно дополняют. Кроме того, ячейка снабжает подпольную деревню литературой и оказывает различную культурную помощь.

В знак смычки, города с деревней ячейка подарила плуг, приобретенный на средства членов ячейки.

Вот как ячейка уезоикомата осуществляет звяетки «Пальца» и на практике проводит смычку города с деревней.

# Пролетарская солидарность.

- На очередном общем собрании ячейки ЦКБ, был заслушан доклад о МОПРе. После обсуждения постановки указанного вопроса собрание единогласно постановило:
- 1) Вступить всем членам ячейки в члены МОПРа и вступить в подпольные до-оказательной помощи пролетариата над мировой буржуазией.
  - 2) Предложить комитету ячейки в составе разработать план для проведения в МОПРа рабочих и служащих ЦКБ, а также подыскать метод добровольного непертурбования.
  - 3) Провести внимательно по этому вопросу в подпольных деревнях.
  - 4) Провести внимательно по этому вопросу в подпольных деревнях.
  - 5) Продолжить всем членам и кандидатам РКП отдавать золотые и серебряные вещи и другие ценности рос. ш. в пользу МОПРа.
- Такими коммурами отозвались на призыве А. М. И. и уток и капитал.
- С. Я.

# Речь т. Зиновьева о партстроительстве.

(Передана по радио).

Т. Зиновьев в своей речи по поводу дискуссии по вопросу о партстроительстве на общегородском собрании бюро ячеек активных работников московской организации указал, что проблема рабочей демократии выдвинута сейчас на очередь.

Еще на 10-м съезде партия приняла решения о проведении рабочей демократии, но эти решения далеко не полностью были выполнены в жизни; если ЦК ставит эти задачи теперь заново, то для этого имеют место серьезные объективные причины.

На 10-м съезде т. Ленин сказал: Нам необходим год или два отдыха от голода, год или два для правильного снабжения топливом, что бы фабрики работали,—и мы получим от рабочего класса в его раз больше поддержки; и это рядовые граждане города больше не смеются и не смеются в этом, а потому революция не могла быть проведена в жизни раньше. Т. Ленин даже в орочке не ошибся. Вот единственное марксистское, достойное нашей партии, обяснение, почему вопрос о рабочей демократии заново встал перед нами в конце 23-го года. Два года, о которых говорил т. Ленин, теперь истекли, создалась новая обстановка, более благоприятная для проведения намеченных решений. Давайте воспользуемся этим и приступим к их проведению. Доверие и поддержку рабочего класса, о которых в 21-м году говорил т. Ленин, мы теперь получаем в

стестве, у которых мы находимся до известной степени в плену. Но такие приемы не могут быть терпимы в нашей большевистской партии, в нашем ЦК, ибо тогда деятельность партии на девять десятых исчерпывалась бы пропагандой и агитацией, сейчас же мы — партия, которая управляет государством. Теперь диктатура пролетариата поставлена на выходы для в между. насташе, а Россия не она—факт. Допустить фракционность и группировки в нашей партии теперь, допустить в зародке два правительств, допустить раздвоенное пролетарское диктатуры, значит подготовить гибель последней.

При той обстановке, которую мы охарактеризовали словами т. Ленина, место для самостоятельности и активности было очень велико. Какая же рабочая демократия без активности масс? В 1905-м году мы провалили поставить вопрос о фракциях и группировках во все величине, теоретически мы решили его вполне удовлетворительно, но гражданская война, а также экономическая обстановка помешали нам провести эти решения в жизнь. Теперь, когда рабочий класс выдвинулся, когда пролетарская културных рабочих становится все оудливое, когда наша экономика в общем в целом оодаривается, мы можем и должны поставить эти вопросы заново. На 10-м съезде вопрос о демократии ставился односторонне с вопросом о фракциях и группировках не случайно. Т. Вуларин, выступивший с докладом о рабочей демократии, и т. Ленин, выступивший с докладом против фракционности и группировок, доносили друг-друга, руководясь интересами революционного дела. Теперь вопрос о демократии также ставится параллельно с вопросом о группировках и фракциях.

В докладе против фракций и группировок т. Ленин говорил, что мы будем бороться до конца и никаким добрым словом не поперим. Партия имеет полное право и возможность критиковать и одергивать свой ЦК, она может менять его состав и указывать ему другую дорогу, когда он сбивается с пути. Мы—партия пролетарская и пролетарской критики, даже самой грубой и резкой не боимся. Мы не прибегаем к дипломатии, чтобы припробоваться к настроенным коллобационным товарищам, мы ставим спорные вопросы ребром, и пусть товарищи сами выберут,—потому что вопрос о фракционности и группировках—вопрос жизни и смерти для партии. Никому нельзя оставаться ни теплым, ни холодным.

Мы просим дать точный и ясный ответ по вопросу о фракционности и группировках. Мы думаем, что время легализовать фракции и группировки не наступило и не наступит вообще в период диктатуры пролетариата, ибо этот вопрос связан с вопросом о свободе печати вообще и политических правах не пролетарских элементов населения и так далее. Мы не можем допустить раздвоенной власти, ибо мы не допускаем раздвоенной государственности. Если бы т. Ленин теперь мог вернуться к рулю, возможно, он сказал бы: мы много нагуляли и сделали бедную ошибку. Однако мы смеем думать, что нынешнее большинство ЦК, а также политбюро, особенно больших ошибок не сделало. Мы искренно уверены, что идем по дороге т. Ленина и ведем по этой дороге партию против фракций, против группировок, придерживаясь революцию 11-го съезда «бесповальным образом преследовать склоки и группировки».

Хозяйственных трудностей и чистичных кризисов мы имеем и будем еще иметь десятки, но в основном хозяйственная жизнь оживляется и под руководством ЦК партия достигла первых и серьезных

результатов. Если бы хозяйственная политика ЦК была никакая в годна, мы не имели бы черной. Если наш ЦК плох, потребуйте со зва экстренного партийного съезда,—мы созовем его немедленно. Мы вошли в полосу осуществления рабочей демократии. Будем смотреть в оба, как она будет проводиться в жизнь, обновить наш аппарат снизу, обновить наш ЦК,—поскольку этого захочет партия. Но старая большевистская дисциплина должна остаться в силе,—полуменьшевистский уклон должен встретить решительный отпор.

По фракционности надо ударить немедленно, пока она в зародке, ибо поздно убивать фракционность, когда она выросла, когда она привела к расколу. Никакого раскола у нас не может быть и не будет, ибо сторонники свободы фракций и группировок не соберут в нашей партии даже и 3-х процентов. При непосредственном участии в работе т. Ленина вся партия, а также и ЦК чувствовали себя как за каменной стеной, ибо мнение т. Ленина было всегда на три процента—мнением партии. Сейчас на нас лежит ответственность во много раз большая, малейший неправильный уклон руля может привести к огромным бедствиям в международном масштабе, а также и в масштабе СССР. Партия должна создавать обстановку, при которой наш ЦК имел бы менее всего шансов ошибаться, хотя бы на сантиметр. Элементарнейшей предельной для этого является товарищеское доверие к ЦК, как выбору им руководителем. Мы уверены, что огромное, подавляющее большинство партии оставит наем ЦК ту же безраздельную поддержку и абсолютное доверие революционному эпопею штабу, какими ЦК пользовался раньше.

группировок т. Ленин говорил, что мы свободу дискуссий мы должны быть очень скупы, мы должны помнить, что внутренняя опасность, в известном отношении, больше чем денкинская и военная, мы должны проявить сплоченность не только формальную, но идущую далеко и глубоко. «Одно дело—теоретическая дискуссия,—говорил т. Ленин,—другое дело—политическая жизнь партии и политическая борьба. Мы не дискусионный клуб. Т. Ленин не шел далеко о свободе дискуссий, как теперь ЦК, смотрящий на это дело более свободно, потому что обстановка за два года изменилась к лучшему. Но мы им в каком случае не можем теперь пойти на свободу фракций. Основное ядро нынешней оппозиции,—это ядро фракция «демократического централизма». Это та группа, о которой т. Ленин сказал: «она самая безразличная в нашей партии». Во фракции «демократического централизма», в виду исключительности, были иногда частично правые предложения, которые мы принимали, ибо ЦК обязан прислушиваться к предложениям, делаемым внутри партии, а также если в них есть кое-что для преторения в жизнь. Но съезд партии, по предложению т. Ленина, постановили распустить все группы и фракции, включая и фракцию «демократического централизма», которая теперь выступает вновь, как фракция.

Близжайшее будущее ложится на партию, насколько серьезно поставлен вопрос о рабочей демократии ЦК. Партия сама держит свои судьбы в собственных руках. Если ЦК не выполнит того, что должен выполнить, он первым пострадает. То, что написано в предельных ЦК,—это наш продуманный план. Вопрос о фракциях и группировках—центральный пункт происходящего спора.

# Резолюция ЦК и ЦКК РКП о партстроительстве.

(Принята единогласно на совместном заседании политбюро ЦК и президиума ЦКК)

## 5 декабря во исполнение решения октябрьских пленумов ЦК и ЦКК.

### 1. Партия в условиях НЭПа.

а) Новая экономическая политика, развивавшая рост производительных сил, оправдала себя, как необходимый этап на пути длительного перехода от капитализма к социализму. Она способствовала подому народного хозяйства, государственной промышленности, государственной торговле и кооперации. Мы имеем постепенный подъем заработной платы, процесс обратного возвращения квалифицированных работников в города, подъем уровня культуры и в частности образовательных масс и в частности об образовании новых кадров пролетарско-крестьянской интеллигенции, благодаря систематическому обучению рабочих и крестьян в школах учебных заведениях.

б) Уже XII съезд партии, констатируя исключительное значение хозяйственного строительства, вместе с тем указал на необходимость производить в каждом этапе хозяйственного развития оценку его в точки зрения социалистического строительства. Диктатура пролетариата, которая не может прочно и развернуться без роста материального благосостояния страны, не могла бы также удержаться, если бы этот рост (благодаря созданию переселенческого капитала над государственным).

Возрастающие затруднения, переживаемые сейчас хозяйством страны, выражаются прежде всего в том, что продукты нашей государственной промышленности не находят достаточного сбыта. Если бы встречался на последний год все большее и большее затруднение, то это объясняется в огромной степени превращением высшей производительности в огромные наклады торговле, расходам в обращении с необходимыми товарами, превращением их в счет потребителя. В основе этих затруднений лежит непереносимость несоразмерности различных элементов государственного хозяйства между собой и рынком, и нерациональная плановая недостаточная рациональная плановая в промышленности и торговых предприятий и их операций, в частности уменьшение наших все еще бюрократических торговых и кооперативных организаций, проложить себе путь в крестьянскому рынку.

Центральной задачей пролетариата является смычка государственной промышленности с крестьянским сельским хозяйством, т.е. в первую очередь установление правильного соотношения между продукцией нашей государственной промышленности, с одной стороны, и потребностями и емкостью нашего преимущественно-крестьянского рынка — с другой. Но задача эта может разрешиться в меру того, как правильно и систематически обеспечивается смычка разных факторов и элементов государственного хозяйства друг с другом.

На всего этого партия сверху донизу должна сделать для себя тот вывод, что дальнейшее хозяйственное оживление, которое в более или менее близком будущем пре-

одолеет нынешний кризис, лишь по оттоку послужит делу социалистического строительства, поскольку мы действительно научимся согласовывать элементы государственного хозяйства в их постоянном взаимодействии как между собой, так и с рынком.

Отсюда исключительная важность Госплана — хозяйственного штаба социалистического государства и всех хозяйственно-плановых организаций на местах. Необходимо обеспечить им на деле то место, какое указало в резолюции XII съезда.

Принимая в последнее время меры по снижению цен на фабриках и по экспорту хлеба привели уже в настоящее время к некоторому оживлению торгового оборота и к повышению цен на хлеб. Однако, борьба с основными причинами кризиса сбыта требует от партии сложной и систематической работы над проведением указанных XII съездом мероприятий по концентрации промышленности в единой организации промышленного и торгового аппарата, по подтяжке материального благосостояния его технического уровня и приспособлению его в борьбе на мировом рынке, путем, между прочим, увеличения сельско-хозяйственного кредита и т.п. Эти задачи становятся теперь уже в самом не отдаленном порядке перед партией во весь рост. Не подлежит сомнению, что партия единодушно признает смысл для их действительного разрешения.

а) Обязательные противоречия данной стадии переходного периода, вытекающие из одновременного существования самых различных хозяйственных форм, из наличия рыночных отношений, из необходимости для государственных учреждений применять капиталистические формы и методы практической работы, из необходимости опираться в этой работе на еще чуждый пролетариату персональный состав работников и т.д. — эти обязательные противоречия скрываются в целом ряде отрицательных тенденций, борьба с которыми должна быть поставлена в порядок дня. К числу таких тенденций относятся: резкое расхождение в материальном положении членов партии в связи с различной ее функций и так называемые «миллионеры»; рост связи с буржуазными элементами и идеологическое влияние этих последних; ведомственное сужение кругозора, к которому следует отнестись от необходимости специализации, и возникающее на этой почве ослабление связи между коммунистами различных отраслей работы; опасность утери перспектив социалистического строительства в целом и мировой революции; отмеченная уже съездом опасность «непоскоков» перерождения части работников, по роду своей деятельности наиболее близко соприкасающихся с буржуазной средой; наблюдающаяся бюрократизация партийных аппаратов и возникающая отсюда угроза отрыва партии от масс.

б) Партия и рабочая демократия.

Отрицательные явления последних месяцев как в жизни рабочего класса в целом, так и внутри партии делают обязательным тот вывод, что интересом партии как в смысле успешной борьбы ее с классовыми врагами, так и в смысле повышения ее способности во всех областях работы требовать серьезного изменения партийного курса в смысле действительного и систематического проведения принципов рабочей демократии. Исходя из этого, октябрьский совместный пленум ЦК и ЦКК постановил:

«Пленум ЦК и ЦКК одобряют полностью своевременно намеченный политбюро курс на внутрипартийную демократию, а также предложенное политбюро усиление борьбы с «миллионщиками» и разлагающим влиянием нап на отдельные элементы партии».

Рабочая демократия означает способ открытого обсуждения всеми членами партии важнейших вопросов партийной жизни, свободу дискуссии по ним, а также выборности руководящих должностных лиц и коллегий снизу сверху. Однако, она вовсе не предполагает свободы фракционных группировок, которые для правительственной партии крайне опасны, ибо всегда грозят разрывом или расщеплением правительства и государственного аппарата в целом.

Самой собой разумеется, что внутри партии, которая представляет собой добровольное объединение людей на определенной идейной и практической базе, не могут быть терпимы группировки, идущие вразрез с этой базой и против диктатуры пролетариата (как, например, «Рабочая правда» и «Рабочая группа»).

Только постоянная, живая, идейная жизнь может сохранить партию такой, какой она сложилась и во время революции, с постоянным критическим изучением ее

а) следить за строгим проведением выборности должностных лиц с теми ограничениями, которые указаны выше; считать недопустимым называемые эти лица вопреки воле организации; в частности внимательно следить за проведением выборности секретарей ячеек;

б) обязательно ставить все существенные вопросы партийной политики, поскольку этому не препятствуют какие-либо исключительные обстоятельства, на обсуждение ячеек и партийной массы в целом; расширить сеть партийных дискуссионных клубов; не прибегать к неправильным ссылкам на «партийную дисциплину», когда дело идет о праве и обязанности членов партии на обсуждение интересующих их вопросов и вынесение решений;

в) обратить внимание на задачу выдвижения новых работников снизу, в первую очередь из рабочих; г) особое внимание обратить на усвоение правильной партийной политики кадров товарищей, непо-

литических знаний, в области кооперации, организации сельско-хозяйственного кредита и т.п. При этом необходима всемерная поддержка деревенской бедноты (в частности укрепления кооперативов на Украине) и вовлечение батрацких элементов как в нашу парторганизацию, так и во Всероссийское.

Среды интеллигенции, в связи как с общими причинами, так и с ухудшением ее положения у нас, при одновременном обнищании средних слоев в Германии, замечается общий поворот в сторону советской власти. Особенно важен перелом в настроении сельского учителя и агрономического персонала, которые могут стать одним из основных соединительных звеньев между городом и деревней. Однако, поворот в сторону советской власти широких слоев интеллигенции, будучи в своей основе глубоко положительным явлением, может иметь и отрицательные последствия, ибо увеличивает опасность идеологического окружения коммунистов. Борьба за идеологическую чистоту партии против мелко-буржуазного и смешанного обывачества является поэтому задачей, которая должна быть одной из очередных задач партии.

а) Перед партией уже поставлена важнейшая задача по улучшению нашего государственного аппарата. Эта работа требует большого времени для того, чтобы она могла быть действительной и оплотнеть результаты. Основным условием успешности работ контрольных комиссий и РКК в деле улучшения и чистки государственного аппарата является содействие им всей партией и ее организацией и вовлечение в эту работу самих трудящихся масс. Необходимо тесно связать работу контрольных комиссий и более активное вынесение деятельности контрольных комиссий и РКК на арену общественного мнения партии и трудящихся масс.

б) Опыт последних месяцев показывает, что помимо Центральной Контрольной Комиссии вопросы государственного аппарата должны решаться и контрольными комиссиями на местах, в губерниях и областях, что таким образом вопрос о расширении функций местных контрольных комиссий должен быть поставлен на очередь дня.

в) Опыт последних месяцев показывает, что помимо Центральной Контрольной Комиссии вопросы государственного аппарата должны решаться и контрольными комиссиями на местах, в губерниях и областях, что таким образом вопрос о расширении функций местных контрольных комиссий должен быть поставлен на очередь дня.

г) Формам привлечения трудящихся к делу изучения и улучшения государственного аппарата могут быть ячейки содействия на предприятиях и в государственных учреждениях, формируемые контрольной комиссией и РКК совместно с профсоюзами. Партийные ячейки на предприятиях должны быть тесно связаны с ячейками содействия РКК и руководить их работой через фабзавкомы.

д) Особенно важной задачей контрольных комиссий в настоящий момент является борьба с бюрокра-

тическими извращениями партийного аппарата и партийной практики и привлечение к ответственности должностных лиц партии, препятствующих проведению в жизнь принципов рабочей демократии в практике партийных организаций (стойкое свободное высказывание на собраниях неправомерно поставленным ограничениям выборности и т.д.).

е) Особое значение в настоящих условиях имеет борьба контрольных комиссий с так называемыми «миллионщиками» в государственном аппарате и со стороны отдельных руководителей его. Демонстрирующее влияние отрицательных сторон нап на членов нашей партии и в частности на отдельных ответственных работников, должно встретить со стороны всей партии решительный отпор.

Необходимо проводить политику применения крайних партийных репрессий (исключение из партии). По отношению к промышленным рабочим от стачки должна быть проявлена максимальная или материальность и крайние меры (исключение из партии) должны вдобавление применяться только в действительных необходимых случаях, т.е. когда исчерпаны другие меры партийного воздействия.

Наконец, необходимо, чтобы исключительные случаи в партии, особенно, промышленные рабочие, встречали действительно товарищеское отношение, когда они обнаруживаются с явным обманом приема в партию и когда при этом есть основание рассчитывать на правильное выполнение ими партийных требований.

б) Парторганизация и хозрабате. Величайшим и неоспоримым нашим преимуществом является тот факт, что мы в рядах нашей партии имеем участников всех видов хозяйственной работы, начиная от пролетариата и кончая или более ответственными ее руководителями. Все эти работники должны и при правильной постановке дела могут вносить свой чрезвычайно разносторонний коллективный хозяйственный опыт и дело выработки действительного партийного руководства хозяйственной работой. Необходимо обеспечить хозяйственникам в кругу их работы достаточную самостоятельность и полную поддержку партии. Систематическое партийное руководство отнюдь не должно

допускать дерзание по случайным и второстепенным доводам. В этих целях необходимо приобщить ко всем этапам производственного и информационного со стороны хозяйственников-коммунистов «должны стать регулярными; докладчики должны обсуждаться по существу; необходимо устройство систематических совещаний коммунистов из ячеек предприятий, входящих в хозяйственное объединение (например, трест), а партийно-хозяйственных конференций; представляющие ячейки обязаны делать доклады о таких конференциях в своих ячейках. Необходимо гораздо более систематически обобщать опыт указания типовых ячеек.

7. Работа в массах и вовлечение масс в практическое строительство.

Работа по вовлечению масс в практическое строительство должна быть усилена именно в виду опасности отрыва госаппарата от масс. Поэтому отчетность и информация со стороны хозяйственников должны быть проведены и по отношению к массам (делегатские и общие собрания рабочих, фабзавкомы, беспартийные рабочие и крестьянские конференции и т.д.).

Особое внимание должно быть обращено также и на приближение профсоюзам к производству. Необходимо усилить влияние профсоюзов в деле подбора и выдвижения новых людей на хозяйственные посты, в деле контроля над работой хозорганов (громадное значение имеет и контроль за своевременной выплатой зарплат, ее подходе формы и т.д.); профсоюзы должны созывать производственные конференции по объединению (трестам), с участием представителей фабзавкомов и руководителей предприятий; профсоюзы должны давать отражение своей работы в профессиональной прессе, которую необходимо улучшить и подкрепить.

Всемерно должен быть подкреплен институт рабочих корреспондентов, которых необходимо тщательно оберегать от какой бы то ни было опасности. Необходимо широко использовать возможности массовой информации. Партийной и советской печати предстоит в обязательном порядке прибегать к привлечению в требованиях и предложениях, идущим со стороны масс.

При выборах в советы рабочих и крестьянских депутатов обращать внимание на выдвижение новых людей, проводить, наряду с партийными, деловых беспартийных рабочих, вытесняя этих последних в активную работу (работа секций горсоветов, совещание отделов и соподкомов с представителями рабочих и крестьян, ячейки содействия РКК и т.д.).

Усилить практику беспартийных широких конференций; способствовать росту всевозможных добровольных самостоятельных объединений: культурно-просветительных, спортивных и т.д. в особенности таких, которые непосредственно затрагивают семейно-общественный быт рабочих масс (Партия и т.п.), обеспечивая им возможность правильного развития.

Необходимо шире развить практику открытых собраний в ячейках, и на основании опыта этих открытых собраний подбирать кадры беспартийных активных помощников нашей партии.

# РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

## Что такое клубное членство.

(К пре-илубивой кампания).

Каждому участнику клубной работы прежде всего необходимо ясно осознать, что важно не только быть членом клуба, но и чувствовать себя таковым.

Ведь, до последнего времени члены союзов и большинство годовых органов — фабричестки и губотделы — рассуждали приблизительно так: раз ты член союза, то благодаря этому ты уже являешься и членом 5-летнего клуба.

Таким образом, членами клубов тех союзов, у которых эти клубы были, был широкий наряд членов клубов, только числится членами, а на деле оторванных от клубов, не чувствуя никаких с ними связей. Вот почему вопрос о членстве в клубах и является теперь большим вопросом и вот почему мы каждому участнику клубной деятельности, как настоящему, так и будущему, нужно в этом вопросе разобраться.

Чтобы чувствовать себя членом клуба, нужно ясно видеть свое отличие от не-члена; нужно знать свои права и обязанности в клубной работе.

Какие же права предоставляет от клубное членство? Они, при мерно, могут быть таковы:

Свободный вход вместе с семьей на клубные вечера и по ступени, причем с членом клубов и их семей платят или совершенно не должно вносить, или же она должна быть вполноту или на две трети меньше, чем с других посетителю клуба; затем первая очередь в библиотеке; преимущественное право командирова-

## Создайте уют в клубах, и рабочие пойдут в них.

Несмотря на значительное увеличение зарплат рабочих, пре кратившее их борьбу не на жизнь а на смерть за свое существование, несмотря на под ятные культурного уровня трудящихся, мы все таки наблюдаем, что те формы нового бы та, какие провозглашены Октябрь, пробиваются в толщу пролетариата с большой медлитель ностью.

Взять хотя бы наши рабочие клубы. Они призваны, помимо расширения умственного кругозора рабочих и укрепления их политическх убеждений, быть рас садниками идей нового быта и овладевать эти идеи в жизни. Клуб, это — место, где рабочий в его семье в часы отдыха могут получить наибольшую сумму удовольствия, здесь они услышат музыку, увидят пьесу, поговорят со своими приятелями и знакомыми, прочитают газеты и журналы, поиграют в шахматы или в шашки и т. д. Однако, можно с уверенностью сказать, что томские клубы по популярности среди рабочих еще не завоевали, и если они посе щаются, то только в дни спектаклей или вечеров, заранее афишированных. Объясняется это, по нашему мнению, тем, что недостаточно оборудовать клуб и привлечь к нему известных контингент культурных сил, способных читать лекции, ве-

## НА НОВЫЙ БЫТ.

(Организация новой коммуны.)

7 декабря состоялось организационное собрание учащихся по дитехникума и школы взрослых в колхоз шести человек. На собрании решено организовать коммуну, дав ей имя „Первая звена дочка“.

Задача коммуны: воспитание коммунистов в духе общественной жизни и общего развития и обеспечение правильного и нормального хода учения.

На собрании выбрали орга низ. бюро из 3-х человек, кото рому поручено: зарегистриро вать коммуну в соответ. отделе

## В царстве угля.

Производственный план американской индустриальной колонии на 1924-й год.

В настоящее время А.И.К. (американская индустриальная колония) намечает программу своей работы на будущий год.

Прежде всего, конечно, выра ботан производственный план, который определит добычу угля в 1924-ом году в 12.000.000 пуд. брутто, вместе предполагав шиха ранее 16.000.000 пудов. Такое сокращение объясняется исключительно уменьшением спроса угля на рынке. Внутрен ний расход угля определен в 1.800.000, что к общей добыче составит 15%, такой же про цент, и даже еще выше, рас хола угля на собственные на добности копей был и в минувшее время. Необходимо добавить, что организация ханзавода и производящийся генеральный ремонт рудника сильно увели чили этот %.

Таким образом, колония пред полагает выбросить в будущем го ду 10.200.000 пуд. угля, на коксо векие 4.000.000, железной доро ге — 5.600.000 и водному транс порту — 600.000 п.

Для осуществления этого пла на колония располагает 1707 чел., из которых 1637 рабочих и 130 служащих. При составлении производст венной программы большое вни мание было уделено вопросу понижения себестоимости пуда угля, которая в конечном итоге свелась к 13,07 коп. зол. и рас падается на следующие состав ные части: добыча 5,31 коп., стоимость материалов 3,65 коп. (включая и т. ж.), амортизация 1,10 коп., общие расходы 1,65 коп., налоги 0,35 коп., начисле ния 4,6%, 1,11 коп.

На первый взгляд себестои мость пуда угля в 13,07 коп. кажется весьма значительной, особенно, если мы сравним ее

## О чем нам пишут.

### Платить или нет?

Я, за неимением работы в экс предриятиях, вынужден был совместно с 2-мя тов. (членами того же союза, в каком состо ят) подпольным способом рабо тать на губпройоме. 21-го сен тября с. г. я получил от фини спектора 4-го учт. повестку на выборку материала стоимостью в 1.350 р. 26-го сентября я пат ент выбрал (о чем имею на руках квитанцию). 6-го декаб ря я получаю постановление Г.Ф.О. от 8-го октября о том, что я опять обязан уплатить 64 руб. золотом и на 15 руб. золотом купить 3 облигации (не могу ра

### Внимание музею!

Единственный хранилище всей Томской губернии, где собрано довольно много ценностей, — Том ский краевой музей — переживает чрезвычайно острый колыханий год. В здании Дома Просвеще ния, где помещается музей, ст ачайный холод и не исключена возможность, что от такого непо меривания часть имеющихся там ценностей может тая, или иначе, пострадать. Температура значи тельно ниже нуля (для во всяком случае не выше 2—3 градусов

### В бане — купальня.

— Потом подождешь, давай таа — не задерживай пропускную способность! — Неча нас учить-то, без ду раков обидеми! — А купальню в бане устрои нвесте тоже без дураков?... Да, почти как в Москве — бан я в купальней, но с небольшо й разницей: в Москве баня — баня, а купальня — отделение, а у нас — наоборот: и купальня и моещина, но терпя времена — «а у. «елышня»! — Воздух по суббазам в бане — по щаколку, а в бане Александровской вода прорвалась даже в раздевальню. — «Сдураков» балышники не слу шаются, а умные им не правка завают — заразу прекратят. В парильных на полках мы лятся, со ступенек по мылу по

## Охрана труда на чеку.

„Я ей муж, она — прислуга“.

По М. Кирпичной улице, дом № 14, проживают два брата Гу ревича. Начали они в конце 1922 года прислугу, девцую 20 лет из деревни, ничего не по нимавшую. Через биржу тру да не проехали, книжки расчет ной не выдали, не застрахова ли в кассе социального страхо вания, больничного билета то же не дали. Работала она у них по 12 и более часов в сут ки. Раз прислуга им напо минала:

— Не нало-ли мне где варе гистрироваться? — Чего там регистрировать? Ведь деньги надо платить!.. Бу дешь у нас, как жена — и ба ста... Но, вот, прислуга разбил а нечаянно кринку. Братья Гу ревич разъярились и прогнали ее, не выдав, конечно, двухнедель ную компенсацию. Дело дохо дит до охраны труда. На до просе Гуревич Исай бойко отговаривается:

— Она не прислуга, а жена моего брата Александра. Воро вать у нас начала, кулями му ку таскала... Ми ее за это и прогнали!... А его брат, так почти она занула, когда его допрашивали. Вот его ответы на вопросы. Женат, или нет? — спрашивае т инспектор. — Я холост! (Наверное, за был как-то брату говорить, что женат). — Сколько времени она у вас в прислугах служила? Да она не прислуга была, а моя жена. — Зарегистрирована с ней была? — Нет, но все-таки она моя жена... а с ней жил! Гуревича видя, что дело не ладно, идет на квартиру к при слуге и заявляет: — Дура, ты, дура! Зачем по шла в охрану труда: ведь, что наше дело ведем, является мой друг, а посему мне ничего не будет!.. Дело передано в трудовую сессию. Там Гуревича получают, но заслугам и за вранье и за эксплуатацию. С. Жигалов.

## Профессиональная жизнь.

Борьба с безработицей.

(В союзе печатников).

Губот. союза печатников, да бы сократить число безработ ных членов своего союза, при нял следующие меры. Устано вил, при помощи анкет, матери альное положение каждого в отдельности рабочего, как рабо тающего в предриятии, так и безработного, выделил более обеспеченных (или работающих несложным человеком в одной о телье), в замен которых и по слеуют на работу безработные.

Эти выделенные должны ра ботать только две недели в ме сяце, а остальные две недели предоставляются для безработ ных, имеющих равную квали фикацию. Эта мера борьбы с без работицей вполне приемлема, и нужно было бы и другим союзам последовать такому при меру. Рабкор Ник.

## В союзе металлистов.

Культурно-просветительная работа профессиональных орга низаций на протяжении всех шести лет деятельности страдала за своей несистематичностью, а наборот, как и вообще культу ра за эти годы, велась эли трически. Наш союз, не имея шире в своем составе до сего времени культурных работников, вел эту работу в высшей степени слабо. И только с осени теку щего года появление в рядах основной организации студенче ских сил устранило этот неко стовик. Инициатором в союзе совместно с печатниками и гор янками клубов были в связи с ор ганизацией кружков: марксист ского, профсоюзного, драматиче ского, шахматного и НОТ. Кружки уже развернули свою деятельность, и совершенно э кскуртно ведется в них работа по выработанным программам. Существенным недостатком кру жков является преобладание в них студенчества и малый про цент рабочих.

Райкомом посредством сил кружков уже проведен на предриятиях доклад на тему: „Коллективное хозяйство и малый про цент рабочих.“

Райкомом посредством сил кружков уже проведен на предриятиях доклад на тему: „Коллективное хозяйство и малый про цент рабочих.“

Райкомом посредством сил кружков уже проведен на предриятиях доклад на тему: „Коллективное хозяйство и малый про цент рабочих.“

## Отклики на заметки.

Любопытнее „опровержение“ по ступило от прорывщиков ПИБ а на заметку „Правильно ли?“, (в № 260): Плата за паспорта 2 р. 15 к. золотом выставлял не только с без обочек, а также и с крыльи без обочек на то месяцев поставле ний ПИБК! Конечно, уж брать, так брать со всех! Далеко: С организацией ПИБК (27 мая) вместе с тем районом милиции, от сутствие в начале руководящих на терминалх и некомпетентности инди стингов во главе милиции, не мог не допустить до ошибки в от ношении платы за паспорта. Вынозата, владит милиция, а между тем далеко ошибается: Вынозата на основании имен щих отрывочных (!) данных за устара о гербовом сборе, отчисле нии сумм 1 руб. 15 коп. на гербо вый сбор и 1 р. 15 к. в мест ных средствах ПИБК. Получается: 1) что не 2 р. 15 коп. вынозата, а 2 р. 30 к. и 2) как-же это ПИБ, получаю 1 р. 15 к. золотом с каждого паспорта, не знал откуда эти деньги? Ишь как кой „негодяивый“! И, наконец: За последнее время — с 1-го ок тября 1923 г., плата за паспорта вынозата согласно приказа по томгубмилиции. Хвала Аллаху — не-таки, направ лены! На заметку „Скрытая рама“ (№ 266), жителями вынозат: В виду установленных, обследо ванных размеров, самоуправных дей ствий Кузнецова, имеющих целью выманивание Романовой и др. ждан цов и его усадьбы, деле камерой направлено в наруду по жилища м, для привлечения Кузнецова и от ветственности по 103 и 135 стет уло. колхоза. Что посола, те и нежить.

